Wichtige Informationen

zum Sommersemester 2022

Die Dozierenden des Historischen Seminars und des Seminars für Alte Geschichte möchten Sie herzlich zum Sommersemester 2022 begrüßen und wünschen Ihnen allen für die folgenden Monate viel

Erfolg beim Studium der historischen Fächer. Der Lehrbetrieb beginnt am 25.04.2022.

Liebe Studierende.

bitte beachten Sie:

Aufgrund der aktuell gültigen CoronaVO des Landes Baden-Württemberg können die UB und ihre Fachbibliotheken derzeit nur einen eingeschränkten Zugang gewährleisten: Beachten Sie

daher unbedingt die aktuellen Angaben der Universitätsbibliothek.

• Für den Publikumsverkehr ist das KG IV wieder geöffnet.

Bitte beachten Sie unbedingt auch die allgemeinen Informationen zur Corona-Krise auf der

zentralen Universitätsseite, die fortlaufend aktualisiert werden.

Informationen zu coronabedingt vorübergehenden Änderungen im studienbegleitenden Prü-

fungssystem finden Sie auf der Homepage der GeKo.

Bitte beachten Sie:

Nach aktuellem Stand werden im Sommersemester 2022 wieder größtenteils Präsenzveranstaltungen (Seminare, Übungen, Kolloquien und auch Vorlesungen) stattfinden. Um Ihnen einen möglichst aktuellen Überblick über das Lehrangebot zu bieten, steht Ihnen ab etwa Mitte April 2022 ein aktualisiertes Kommentiertes Vorlesungsverzeichnis auf der Homepage des Historischen Semi-

nars zur Verfügung.

Die Geschäftsführung des Historischen Seminars.

Stand: 23.02.2022

## Inhalt

An alle Studierende	3
Prüfungsanmeldefristen	3
Nicht vergessen: Registrierung von Studienleistungen	4
Veranstaltungsbelegung	5
Belegfristen der Lehrveranstaltungen des Historischen Seminars	
Belegverfahren	6
Belegverfahren für die Proseminare	6
Achtung: Sonderregelung für die Hauptseminare der Alten Geschichte im Anmeldeverfahren	7
Tutorate	8
Überblicksvorlesungen	8
Fachdidaktik	9
Exkursionen im Sommersemester 2022	11
Informationen zu den Studiengängen	11

## An alle Studierende

#### Beachten Sie unbedingt:

- Suchen Sie bei allen Fragen, die Ihr Geschichtsstudium betreffen, den Kontakt mit den Seminarleitern und -leiterinnen. Deren Sprechstunden entnehmen Sie bitte den Homepages der einzelnen Professuren. Einen Überblick über alle Dozierende des Seminars finden Sie unter: https://www.geschichte.uni-freiburg.de/mitarbeiter/dozierende/
- Informieren Sie sich rechtzeitig, welche Leistungsnachweise bzw. Prüfungen während der einzelnen Etappen Ihres Studiums erforderlich sind bzw. welche Fristen eingehalten werden müssen. Hierzu bietet das Historische Seminar in jedem Semester Informationsveranstaltungen an, die Sie unbedingt besuchen sollten, um nicht später einmal unliebsame Überraschungen zu erleben.
- Es werden Informationsveranstaltungen zum Zwei-Hauptfächer-B.A.-Studiengang Geschichte, den Masterstudiengängen (MA Geschichte, MA Vergleichende Geschichte der Neuzeit) und zum Master of Education Geschichte angeboten werden. Zeitpunkt und Ort der Informationsveranstaltungen werden auf der Homepage unter "Nachrichten" sowie per Rundmail an die Studierenden rechtzeitig bekanntgegeben.
- Herr Dr. Heinz Krieg wird eine Informationsveranstaltung für alle fortgeschrittenen Semester der B.A.-Studiengänge (ab 2./3. FS) abhalten. Zeitpunkt und Ort der Informationsveranstaltung werden auf der Homepage unter "Nachrichten" sowie per Rundmail an die Studierenden rechtzeitig bekanntgegeben.

## Prüfungsanmeldefristen

Die für die **B.A.-Studiengänge** Geschichte relevanten Fristen des laufenden Semesters entnehmen Sie bitte der Homepage der Gemeinsamen Kommission der Philologischen, Philosophischen und Wirtschafts- und Verhaltenswissenschaftlichen Fakultät (GeKo) unter:

https://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/bachelor/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

oder dem Aushang am **Büro von Herrn Dr. Heinz Krieg** (Landesgeschichte, Werthmannstr. 8, Vorderhaus EG, Sprechstunden: Dienstag, 9-11 Uhr, Donnerstag, 13-15 Uhr, Anmeldung über die Homepage der Abt. Landesgeschichte).

Die für den modularisierten Staatsexamensstudiengang (GymPO), den Zwei-Hauptfächer-Bachelor (mit Lehramtsoption), den Master of Education-Studiengang und für die M.A.-Studiengänge relevanten Fristen des laufenden Semesters entnehmen Sie bitte der Homepage der

Gemeinsamen Kommission der Philologischen, Philosophischen und Wirtschafts- und Verhaltenswissenschaftliche Fakultät (GeKo) unter:

https://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/zwei-hf-ba/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

https://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/lehramt/gympo1/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

https://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/master/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

https://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/MEd/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

oder dem Aushang vor dem **Büro von Herrn Dr. Heinrich Schwendemann** (Raum 4422), Sprechstunden: Montag, 10-12 Uhr, Mittwoch, 9.30-11 Uhr.

#### Folgende PRÜFUNGSANMELDUNGEN laufen über HISinOne:

- Polyvalenter Zwei-Hauptfach-Bachelor
- Master of Education
- Master of Arts-Studiengänge
- BA-Studiengänge Geschichte (HF und NF) mit Studienbeginn zum WS 2019/20 oder spä-

#### Bitte beachten:

Die Prüfungsanmeldungen für den Staatsexamensstudiengang Geschichte (GymPO) sowie die B.A.-Studiengänge mit Studienbeginn vor dem 01.10.2019 erfolgen weiterhin über das LSF!

## Nicht vergessen: Registrierung von Studienleistungen

Wenn Sie zu Semesterbeginn als Teilnehmer/in einer Lehrveranstaltung eingetragen sind, reicht dies für die spätere Verbuchung Ihrer Studienleistung in Ihrer Leistungsübersicht nicht aus. Sie müssen deshalb ihre Studienleistungen im System HISinOne explizit registrieren. Dies betrifft alle Studierende des 2-HF-B.A., des Master of Education sowie Studierende der M.A.-Studiengänge, die ab dem WS 2018/19 ihr Studium begonnen haben, der BA-Studiengänge Geschichte (HF und NF) mit Studienbeginn zum WS 2019/20 oder später sowie alle International Incoming-Studierenden. Sie müssen in der Zeit vom

01.05.2022 bis 15.06.2022

ihre Studienleistungen im System HISinOne registrieren.

Die Registration der Studienleistungen ist für o.g. Studiengänge obligatorisch, eine Anrechnung der Leistung ohne Registrieren nicht möglich.

Achtung: Bei anderen Studierenden (GymPO und B.A.-Studiengänge mit Studienbeginn vor dem 01.10.2019) bleibt es zunächst bei der bisherigen Verbuchung der Studienleistungen durch die Dozenten mittels der dafür vorgesehenen SL-Formulare. Sie müssen sich nicht online für Ihre Studienleistungen registrieren!

## Veranstaltungsbelegung

Die Veranstaltungsbelegung des Historischen Seminars und des Seminars für Alte Geschichte läuft über HISinOne.

Dies betrifft folgende Lehrveranstaltungen:

- Hauptseminare
- Fachdidaktik
- Übungen
- Vorlesungen
- Kolloquien

Achtung: Das Belegungsverfahren für die Proseminare wird in diesem Semester erneut schriftlich durchgeführt. Nähere Informationen finden Sie unten.

MIT DER BELEGUNG EINES PS ODER HS IM RAHMEN DES BELEGUNGSVERFAHRENS HABEN SIE SICH <u>NICHT</u> ZUGLEICH FÜR EINE PRÜFUNGSLEISTUNG ANGEMELDET! HIERFÜR IST ALLEIN DAS PRÜFUNGSAMT DER GEMEINSAMEN KOMMISSION ZUSTÄNDIG, DESSEN ANMELDEFRISTEN SIE UNBEDINGT BEACHTEN MÜSSEN.

## Belegfristen der Lehrveranstaltungen des Historischen Seminars

Für die Veranstaltungstypen Hauptseminare, Übungen und Fachdidaktik gelten folgende Fristen:

9:00 Uhr

Belegung

von Montag, 07.03.22

bis Freitag, 08.04.22 12:00 Uhr

Veranstaltungsabmeldung und Restplatzvergabe

•	von	Montag, 25.04.22	9:00 Uhr
•	bis	Freitag, 13.05.22	24:00 Uhr

#### Vorlesungen und Kolloquien werden wie folgt belegt

•	von	Montag, 07.03.22	9:00 Uhr
•	bis	Freitag, 13.05.22	24:00 Uhr

## **Belegverfahren**

#### Vorlesungen und Kolloquien

"Sofortbelegung" (d.h. mit einem Klick ist man der Veranstaltung zugeordnet).

#### Hauptseminare und Fachdidaktik

- Belegwünsche", bei denen unterschiedliche Prioritäten angegeben werden können.
- Diese Prioritäten werden innerhalb eines Moduls vergeben. Sie werden einer der Veranstaltungen zugeordnet.

### Übungen

"Belegwünsche" werden ohne Prioritäten vergeben.

#### Achtung:

Wer in der ersten, spätestens zweiten Woche des Semesters an der ihm zugewiesenen Lehrveranstaltung (PS, HS und FD) nicht teilnimmt, dessen Namen wird gestrichen.

In den ersten beiden Wochen des Semesters wird eine fortlaufend aktualisierte Liste veröffentlicht (Homepage) mit Angaben über die Zahl der freien Plätze in den Pro- und Hauptseminaren sowie den Lehrveranstaltungen zur Fachdidaktik.

## Belegverfahren für die Proseminare

#### Bitte beachten Sie:

- 1. Die Anmeldezettel für die Proseminare liegen im KG IV vor Raum 4422 (Schwendemann) und sind ab dem 23.02.2022 online auf der Homepage des Historischen Seminars abrufbar.
- 2. Füllen Sie das Formular aus und geben Sie 4 Proseminare Ihrer Wahl in der Reihenfolge Ih-

rer Interessen an. Ist Ihr Wunschseminar belegt, wird Ihnen das Proseminar zweiter Präferenz zugewiesen, sollte auch dieses belegt sein, dann das dritte Proseminar Ihrer Wahl, etc. Anmeldungen, auf denen weniger als 4 Prioritäten angegeben sind, können nicht berücksichtigt werden. Bei ernsthaften Terminkollisionen mit Pflichtveranstaltungen anderer Studienfächer oder anderen Härtefällen (Kinderbetreuung, Pflege von Angehörigen etc.) ist mit Heinrich Schwendemann Rücksprache zu halten.

- 3. Falls Sie in diesem Semester zwei Proseminare belegen müssen, füllen Sie bitte zwei Anmeldeformulare mit den jeweiligen Proseminaren Ihrer Wahl aus.
- 4. Den Anmeldezettel werfen Sie bitte in den Kasten vor Raum 4422 ein. Beginn: 23.02.2022 Oder schicken Sie Ihre(n) Anmeldezettel bis spätestens Freitag 22.04.2022 12.00 Uhr an Herrn Schwendemann, entweder per Email: <u>heinrich.schwendemann@geschichte.uni-freiburg.de</u> oder Post: Dr. Heinrich Schwendemann, Historisches Seminar, Rempartstraße 15, 79098 Freiburg
- 5. Die Zettel müssen bis spätestens Freitag, 22.04.2022, 12.00 Uhr abgegeben werden.
- 6. Die Teilnehmerlisten der Proseminare werden am 22.04.2022 ab 16.00 Uhr anonymisiert auf der Homepage des Historischen Seminars (Startseite, Wichtige Neuigkeiten) veröffentlicht.
- 7. Um eine optimale Auslastung der Proseminarkapazitäten zu gewährleisten und den Dozenten/ innen die Seminarplanung zu ermöglichen, müssen sich Studierende, denen es nicht möglich ist an der ersten Sitzung teilzunehmen, bis Sitzungsbeginn bei dem/der Seminarleiter/in entschuldigen. Bei unentschuldigtem Fehlen werden die Plätze in der ersten Sitzung anderweitig vergeben.
- 8. Sie werden direkt am 22.04.2022 als Teilnehmer/in Ihres Proseminares in HISinOne eingetragen. Da wir angehalten sind insbesondere in Präsenzveranstaltungen aktuelle Teilnehmerlisten vorlegen zu können, ist ein Eintragen als Teilnehmer/in in HISinOne zwingend für den Besuch eines Proseminars erforderlich!

# Achtung: Sonderregelung für die Hauptseminare der Alten Geschichte im Anmeldeverfahren

Die Belegung der Hauptseminare der Alten Geschichte erfolgt zwischen dem 07.03.22 (9.00 Uhr) und 08.04.22 (12.00 Uhr) über HISinOne per Sofortbelegung. Generell beachten Sie bitte Folgendes:

- 1. "Sofortbelegung" bedeutet, dass Sie direkt mit Ihrer Belegung über HISinOne ohne weiteres Zwischenverfahren zum jeweiligen Hauptseminar angemeldet sind (sog. "Windhundprinzip": bis die maximale Teilnehmerzahl für das jeweilige Hauptseminar erreicht ist).
- 2. Sollte das von Ihnen gewünschte Hauptseminar bereits vollständig belegt sein, meldet Ihnen das System sofort, dass eine weitere Belegung nicht möglich ist. In diesem Fall belegen Sie bitte ein anderes Hauptseminar oder melden sich bei dringendem Belegwunsch bei <u>maik.patzelt@geschichte.unifreiburg.de</u>.

- 3. Bitte beachten Sie: <u>Mehrfachbelegungen sind prinzipiell nicht gestattet!</u> Grundsätzlich darf nur eines der drei Hauptseminare im Sommersemester 2022 belegt werden. Bei Zuwiderhandlungen behält sich das Seminar für Alte Geschichte das Recht vor, die jeweilige Person in ein anderes, auch nicht angegebenes Hauptseminar zu versetzen.
- 4. Prinzipiell sollen die Hauptseminare der Alten Geschichte von Studierenden belegt werden, die diese Veranstaltung in einem Modul ihrer jeweiligen Prüfungsordnung anerkennen lassen können. Wir bitten daher Studierende, die ein Hauptseminar nicht aus prüfungsrelevanten Gründen belegen möchten ("Gasthörer"), von einer Sofortbelegung über HISinOne abzusehen. In diesem Fall melden Sie Ihren Wunsch bitte unter Angabe Ihrer persönlichen Daten (Name, Matrikelnummer, Studiengang, Semesteranzahl) per E-Mail an: <a href="mailto:anna.vodopjanov@sag.uni-freiburg.de">anna.vodopjanov@sag.uni-freiburg.de</a>
- 5. Grundsätzlich behält sich das Seminar für Alte Geschichte das finale Recht der Platzvergabe vor.

#### **HINWEIS:**

Sollte eine Veranstaltung nicht besucht werden, muss sich die/der Studierende wieder über HISinOne abmelden, um Plätze für andere Studierende nicht zu blockieren.

Um eine optimale Auslastung der Hauptseminarkapazitäten zu gewährleisten und den Dozenten/innen die Seminarplanung zu ermöglichen, müssen sich Studierende, denen es nicht möglich ist an der ersten Sitzung teilzunehmen, bis Sitzungsbeginn bei dem/der Seminarleiter/in entschuldigen. Bei unentschuldigtem Fehlen werden die Plätze in der ersten Sitzung anderweitig vergeben.

## **Tutorate**

Zu den Proseminaren der Alten Geschichte finden zweistündige Tutorate statt, die jeweils direkt im Anschluß an die Sitzung des PS stattfinden. Die Tutoratszeiten sind auf HISinOne bereits in den vierstündigen Proseminarterminen enthalten und müssen nicht extra belegt werden.

Zu den Proseminaren der Mittelalterlichen, Neueren sowie Neuesten Geschichte werden alle Tutorate integriert innerhalb des dreistündigen Proseminars abgehalten.

## Überblicksvorlesungen

<u>Beachten Sie</u>: Die Vorlesung "Einführung in das Studium der Geschichtswissenschaft" findet nur im Wintersemester statt.

Im Sommersemester 2022 werden (z.T. in digitaler Lehre) folgende Überblicksvorlesungen (ÜVL) angeboten:

#### Überblicksvorlesung Alte Geschichte:

- Einführung in die griechische Religion (Prof. Dr. Sitta von Reden; Do 10-12 Uhr)
- Fünf "gute" Kaiser und eineinhalb "schlechte"? Die Hohe Kaiserzeit (96-192 n. Chr.) (N.N.; Di 10-12 Uhr)

#### Überblicksvorlesung Mittelalterliche Geschichte:

Wissen und Bildung im Mittelalter (Prof. Dr. Birgit Studt; Mi 10-12 Uhr)

#### Überblicksvorlesung Neuere Geschichte (16.-18.Jh.):

Das Zeitalter der Aufklärung (PD Dr. André Krischer; Di 14-16 Uhr)

#### Überblicksvorlesung Neueste Geschichte I (19. Jh.):

Das Zeitalter der Industrialisierung (Prof. Dr. Melanie Arndt; Do 10-12 Uhr)

#### Überblicksvorlesung Neueste Geschichte II (20. und 21. Jh.):

 Die Krise der Welt. 1918-1939. Teil 3. Expansion und Gewalt (Prof. Dr. Jörn Leonhard; Di 10-12 Uhr)

Bitte beachten Sie: Alle anderen Vorlesungen sind keine Überblicksvorlesungen im Sinne der Prüfungsordnungen!

## **Fachdidaktik**

## <u>Fachdidaktik im Zwei-Hauptfächer-B.A.-Studiengang Geschichte</u> (mit Lehramtsoption)

Falls Sie sich für den Optionsbereich Lehramt entschieden haben, muss eine Fachdidaktikveranstaltung (5 ECTS) besucht werden. Die Einführung in die Geschichtsdidaktik findet an der PH Freiburg statt und beginnt am 27.04.2022.

Einführung in die Geschichtsdidaktik (Prof. Dr. Felix Hinz; Mi 12-14 Uhr)

Achtung: Belegungszeitraum in HISinOne bis 26.04.2022!

#### Fachdidaktik im Staatsexamensstudiengang Geschichte (GymPO)

Die **modularisierte Staatsexamensprüfungsordnung (2010)** schreibt den Besuch von 2 fachdidaktischen Lehrveranstaltungen vor:

- Fachdidaktik I vor dem Praxissemester als Studienleistung
- Fachdidaktik II nach dem Praxissemester als mündliche Prüfungsleistung

Sollten Sie im Rahmen Ihres Staatsexamensstudiengangs Gym-PO-Studiums noch eine fachdidaktische Übung benötigen, setzen Sie sich bitte mit Herrn Schwendemann in Verbindung.

#### Fachdidaktik im Studiengang Master of Education Geschichte

Die **Prüfungsordnung für den Master of Education Geschichte (2018)** schreibt den Besuch von 2 fachdidaktischen Lehrveranstaltungen vor. Anders als im Studienverlaufsplan angegeben, empfehlen wir bei Geschichtsdidaktik 2 die Prüfungsleistung im gleichen Semester wie die Lehrveranstaltung anzumelden und abzuschließen, d.h.:

#### Bei Studienbeginn im Wintersemester:

- Seminar 1 zur Geschichtsdidaktik im ersten Fachsemester als Studienleistung
- Seminar 2 zur Geschichtsdidaktik im zweiten Fachsemester als schriftliche Prüfungsleistung

#### Bei Studienbeginn im Sommersemester:

- Seminar 1 zur Geschichtsdidaktik im ersten Fachsemester als Studienleistung
- Seminar 2 zur Geschichtsdidaktik im ersten Fachsemester als schriftliche Pr

  üfungsleistung

#### **Geschichtsdidaktische Seminare** bieten im Sommersemester 2022 an:

#### Fachdidaktik I:

- Revolutionen und Nationalstaatsbildung im "langen 19. Jahrhundert" (Jochen Bamberger; Mi 18-20 Uhr)
- BRD und DDR im Geschichtsunterricht (Dr. Torsten Gass-Bolm; Fr 10-12 Uhr)

#### Fachdidaktik II:

- Geschichte der Verfolgung, Flucht und Ausgrenzung in Freiburg Schüler\*innenprojekt mit der Albert-Schweizer-Schule Freiburg Landwasser (Julian Happes; Blocksitzungen)
- Zeitzeug\*innen im Geschichtsunterricht (Prof. Dr. Felix Hinz; Do 10-12 Uhr)
- Antikesvorstellungen von Kindern und Jugendlichen zwischen "deep structures (beliefs)" und "current constructions" (Dr. Annabelle Thurn; Do 10-12 Uhr)

### **Exkursionen im Sommersemester 2022**

Wie in den vergangenen Semestern werden auch voraussichtlich gegen Ende des Sommersemesters (sofern die allgemeine Lage dies wieder zulässt) zwei Tagesexkursionen vom Historischen Seminar angeboten. Nähere Informationen werden rechtzeitig per Aushang und auf der Homepage des Historischen Seminars bekannt gegeben.

Außerdem sind derzeit (unter epidemiologischem Vorbehalt) in folgenden Lehrveranstaltungen begleitend Exkursionen geplant. Aktuelle Informationen finden Sie dazu auf der Homepage des Historischen Seminars.

- dass in dessen Hände, Kopf und Füße die Würmer, der Krebs und die Verwurmtheit eindringen". Lateinische Fluchtafeln als Quellen der Alltagsgeschichte (Dr. Maik Patzelt; Do 12-14)
- Mengen Siedlungsgeschichte aus interdisziplinärer Perspektive (Dr. Heinz Krieg und Dr. Valerie Schoenenberg; Blocksitzungen)
- Das Staufische Elsass (Prof. Dr. Jürgen Dendorfer; Di 15-17 Uhr)
- Emmendingen im Mittelalter. Eine Siedlung auf dem Weg zur Stadt (Dr. Jürgen Treffeisen; Mo 16-18 Uhr)

Falls noch weitere Exkursionen angeboten werden, werden diese auf der Homepage rechtzeitig angekündigt. Sollten Sie für den nahen Abschluss Ihres Studiums noch eine Exkursion absolvieren müssen, kontaktieren Sie bitte je nach Studiengang Heinz Krieg bzw. Heinrich Schwendemann.

## Informationen zu den Studiengängen

#### **Bachelor of Arts-Studiengänge (HF/NF-Kombination)**

Folgende Bachelor of Arts (B.A.-)Studiengänge für Geschichte können belegt werden:

- Geschichte, Hauptfach
- Neuere und Neueste Geschichte, Hauptfach
- Geschichte, Nebenfach

Informationen für B.A.-Studierende finden sich auf der GeKo-Homepage unter: www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/bachelor

Unter anderem finden Sie dort die wichtigsten Hinweise zu:

- B.A.-Prüfungsordnung:
  - 1) Allgemeine Bestimmungen
  - 2) Fachspezifische Bestimmungen
- B.A.-Studienverlaufspläne
- Informationen zum B.A.-Studiengang
- Anmeldung von studienbegleitenden Prüfungen:
  - 1) Termine
  - 2) Hinweise zur elektronischen Anmeldung
  - 3) Formular zur schriftlichen Anmeldung

Und auf der Homepage des Historischen Seminars unter:

https://www.geschichte.uni-freiburg.de/bachelor

Für alle die B.A.-Studiengänge (außer dem Zwei-Hauptfächer-B.A.-Studiengang Geschichte) betreffenden Fragen ist **Herr Dr. Heinz Krieg** zuständig. Seine Sprechstunden: Dienstag, 9-11 Uhr und Donnerstag, 13-15 Uhr, Landesgeschichte, Werthmannstr. 8, Vorderhaus EG (elektron. Sprechstundenanmeldung über die Homepage der Landesgeschichte).

Studierende der B.A.-Studiengänge und des modularisierten Staatsexamensstudienganges müssen unbedingt beachten, dass Sie die laut Prüfungsordnung erforderlichen **Prüfungsleistungen** zu bestimmten Terminen **innerhalb der 4. Semesterwoche** per Internet bei der Gemeinsamen Kommission der Philologischen, Philosophischen und Wirtschafts- und Verhaltenswissenschaftlichen Fakultät (GeKo) anmelden müssen.

<u>Achtung:</u> Mit der Belegung eines PS im Rahmen des Belegungsverfahrens über HISinOne haben Sie sich <u>nicht</u> zugleich für eine Prüfungsleistung angemeldet! Hierfür ist allein das Prüfungsamt der Gemeinsamen Kommission zuständig, dessen Anmeldefristen Sie unbedingt beachten müssen.

Über das Zeitfenster für die elektronische Prüfungsanmeldung informieren Sie sich jedes Semester auf der GeKo-Homepage unter:

http://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/bachelor/pruefanmeld termine ss.pdf

## Zwei-Hauptfächer-Bachelorstudiengang Geschichte (mit Lehramtsoption)

Das Lehramtsstudium wurde im Wintersemester 2015/16 auf das Bachelor-Master-System umgestellt.

Informationen finden sich:

- auf der Homepage des Freiburg Advanced Center of Education (FACE): https://www.face-freiburg.de/studium
- auf der GeKo-Homepage unter: <a href="http://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/zwei-hf-ba">http://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/zwei-hf-ba</a>

Unter anderem finden Sie auf der GeKo-Homepage die wichtigsten Hinweise zu:

- Prüfungsordnung:
  - 1) Allgemeine Bestimmungen
  - 2) Fachspezifische Bestimmungen
- Studienverlaufspläne
- Informationen zum Studiengang
- Anmeldung von studienbegleitenden Prüfungen:
  - 1) Termine
  - 2) Hinweise zur elektronischen Anmeldung
  - 3) Formular zur schriftlichen Anmeldung

Über das Zeitfenster für die elektronische Prüfungsanmeldung informieren Sie sich jedes Semester auf der GeKo-Homepage unter:

http://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/zwei-hf-ba/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

Für alle den Zwei-Hauptfächer-B.A. Geschichte betreffenden Fragen ist **Dr. Heinrich Schwendemann** zuständig. Sprechstunden Montag 10-12 Uhr und Mittwoch 9.30-11 Uhr, Raum 4422 bzw. telefonisch 203-3422.

### Master of Education-Studiengang Geschichte

Informationen finden sich:

- auf der Homepage des Freiburg Advanced Center of Education (FACE):
   <a href="https://www.face-freiburg.de/studium">https://www.face-freiburg.de/studium</a>
- auf der GeKo-Homepage unter: http://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/MEd

Unter anderem finden Sie auf der GeKo-Homepage die wichtigsten Hinweise zu:

- Prüfungsordnung:
  - 1) Allgemeine Bestimmungen
  - 2) Fachspezifische Bestimmungen
- Studienverlaufspläne
- Informationen zum Studiengang
- Anmeldung von studienbegleitenden Prüfungen:
  - 1) Termine
  - 2) Hinweise zur elektronischen Anmeldung
  - 3) Formular zur schriftlichen Anmeldung

Über das Zeitfenster für die elektronische Prüfungsanmeldung informieren Sie sich jedes Semester auf der GeKo-Homepage unter:

http://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/MEd/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

Für alle den MA of Education Geschichte betreffenden Fragen ist **Dr. Heinrich Schwendemann** zuständig. Sprechstunden Montag 10-12 Uhr und Mittwoch 9.30-11 Uhr, Raum 4422 bzw. telefonisch 203-3422.

#### Master of Arts-Studiengänge

Folgende Master of Arts (M.A.-)Studiengänge für Geschichte können belegt werden:

- Geschichte
- Vergleichende Geschichte der Neuzeit

Informationen finden Sie auf der Homepage des Historischen Seminars unter:

https://www.geschichte.uni-freiburg.de/master

Über das Zeitfenster für die elektronische Prüfungsanmeldung informieren Sie sich jedes Semester auf der GeKo-Homepage unter:

https://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/master/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

Für alle die M.A.-Studiengänge betreffenden Fragen ist **Dr. Heinrich Schwendemann** zuständig. Sprechstunden Montag 10-12 Uhr und Mittwoch 9.30-11 Uhr, Raum 4422 bzw. telefonisch 203-3422.

#### Staatsexamensstudiengang Geschichte (GymPO)

Studierende des zum Wintersemester 2010/11 eingeführten modularisierten Staatsexamensstudiengangs Geschichte müssen unbedingt beachten, dass sie die laut Prüfungsordnung erforderlichen **Prüfungsleistungen** zu bestimmten Terminen **innerhalb der 4. Semesterwoche** per Internet bei der Gemeinsamen Kommission der Philologischen, Philosophischen und Wirtschafts- und Verhaltenswissenschaftlichen Fakultät (GeKo) anmelden müssen.

Über das Zeitfenster für die elektronische Prüfungsanmeldung informieren Sie sich jedes Semester auf der GeKo-Homepage unter:

http://www.geko.uni-freiburg.de/studiengaenge/lehramt/gympo1/pruefanmeld\_termine\_ss.pdf

Für die Studienberatung in den Staatsexamens- und Masterstudiengängen sowie für den polyvalenten Zwei-Hauptfach-B.A. (mit Lehramtsoption) ist **Herr Dr. Heinrich Schwendemann** zuständig. Sprechstunden Montag 10-12 Uhr und Mittwoch 9.30-11 Uhr, Raum 4422 bzw. telefonisch 203-3422.